Testklausur Biophysik 11, WS 2013/2014 Dauer: 60 Minuten

Aufgabe 1l (3 Punkte)

Um eine ,,Seifenblase* mit dem Durchmesser 16 cm aufzublasen war in einem Experiment
ein Druckunterschied von 1.57-10° bar notwendig. Wie groR8 war die Oberflachenspannung
der Flussigkeit? Wie grol} wére der Druckunterschied flr eine doppelt so groRe Seifenblase
gewesen?

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Eine Leitfahigkeitszelle mit den Abmessungen von 1 cm? Querschnittsflache und 5 cm Lénge
sei mit einer 25 mM LiCl-L6sung gefillt, die vollstandig dissoziiert ist. Li* besitzt eine lonen-
beweglichkeit von 4.0-10 cm?V*s™ und CI” eine von 7.9:10™ ecm?V™'s™. Wie groR ist die
spezifische Leitfahigkeit der Zelle und der Strom, der bei einer Spannung von 100 mV durch
die Zelle flieRt? Wie groR ist die Kraft, die auf die Li*- und CI-lonen wirkt?

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Der Diffusionskoeffizient mikroskopisch kleiner kugelférmiger Partikel einheitlicher Grofie
betrage 10 cm? s™%. Ihre Viskositat in wassriger Suspension ist 0,01 g cm™ s™. (T = 25 °C)
a) Geben Sie an, wie weit sich die Partikel im Mittel innerhalb einer Minute, infolge von
Diffusion in einer Koordinatenrichtung, fortbewegen!

b) Schatzen Sie aus den oben genannten Angaben den Partikelradius ab!

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Eine Zelle mit negativer Oberflachenladung sei in einer Salzlésung suspendiert, die 2 mM
CaCl; enthalt, und besitzt ein Grenzflachenpotential von —20 mV. Wie grol} ist die Konzentra-
tion der Ca®*- und der CI™-lonen unmittelbar an der Zelloberflache? (T = 37 °C)

Aufgabe 5 (4 Punkte)

Fiir die Membran einer Zelle wurde eine Kapazitat von 10™ F und ein elektrischer Widerstand
von 10" Q bestimmt. Die spezifische Membrankapazitiit betrage 1 pF/cm?. Wie grof ist die
Flache der Zellmembran, wie dick ist sie und wie groR ist ihr spezifischer Widerstand?
(e=3.5)



